

李强在会见美中贸易全国委员会成立50周年访华团时表示

# 中国大市场蕴含着巨大增长潜力和机遇

据新华社电

国务院总理李强8月21日上午在人民大会堂会见美中贸易全国委员会董事会主席葛士柏率领的访华团。这是该团成立50周年访华团。

李强祝贺美中贸易委员会成立50周年,对美中贸易委员会提升两国经贸合作水平、发展中美关系、增进两国人民福祉作出的积极贡献表示赞赏。他指出,中美分别作为最大的发展中国家

和发达国家,经济互补性远大于竞争性。中美经济关系的本质是互利共赢,双方经济深度融合,维护好两国经贸合作和经济关系,符合双方共同利益。当前,中美关系和经贸合作面临一些困难,需要双方都拿出诚意,相向而行,共同努力。中美完全可以共同发展,携手为全人类的美好未来作出更大贡献。

李强指出,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大,这既是我们自身

的战略选择,也是顺应经济全球化的历史规律。中国愿与美国一道,展现大国担当,共同维护好国际贸易规则,保障好全球产业链供应链稳定。中国正全面推进高质量发展和中国式现代化建设,中国大市场蕴含着巨大增长潜力和机遇。中国将持续扩大市场准入,全面优化营商环境,落实好外资企业国民待遇,维护和促进公平竞争,依法保护企业产权和企业家权益。希望美中贸易委员会继续当好中美友好合作的

使者,为深化两国企业交流合作、推动双边关系行稳致远发挥重要作用。

葛士柏等美方人士表示,美中贸易委员会支持发展健康稳定的中美双边关系和两国经贸合作,为美中经济增长注入巨大推动力。中国市场对提升美国企业竞争力至关重要。美中贸易委员会欢迎中国政府发出深化改革开放的信号,希望中美关系进一步发展,给两国工商界带来更大确定性。

吴政隆参加会见。

# 给资金给资源 创投机构全方位赋能民营企业发展

证券时报记者 李明珠 卓泳

中共中央、国务院日前印发的《关于促进民营经济发展壮大的意见》提出:“民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。”发展壮大民营经济被摆在了头等位置。

创投行业天然承担着投资中小企业、孵化创新、驱动成长和推动产业转型升级的使命。在助力实体经济发展、支持民营企业发展中贡献了重要力量。数据显示,截至2023年一季度,私募股权基金(含创业投资基金)累计投资于境内未上市未挂牌企业股权、新三板企业股权和再融资项目数量近20万个,为实体经济形成长期股权资本超过11.6万亿元。

支持民营经济发展,创投机构一直在行动。

## 全方位赋能民企发展

晋江作为我国民营经济活跃发展的典型区域,企业家拥有“敢想敢拼”的精神,近日证券时报记者走进晋江,在参观成立于2018年的晋江三伍微电子有限公司时了解到,这家致力于研发高性能、低功耗的WiFi射频前端芯片的公司,在获得新一轮融资之前,仅靠着天使轮融资到的资金苦苦撑了三年。

“当时不敢招人,也不敢多备货,更不敢量产研发好的产品。”公司董事长钟林向记者表示。直到新一轮6000万元融资进来,这个尴尬的局面才被打破。新投资人的进驻,不仅缓解了资金链的燃眉之急,还破解了困扰公司发展多时的股权架构问题。据介绍,彼时投资人建议创始团队回购部分老股,增加团队的持股比例,这样更加便利公司后续融资。钟林表示,公司采纳了该建议,并从此走上了发展的“快车道”。

2022年,三伍微推出更多产品,还在上海建立了研发中心。此外,三伍微还准备了员工持股平台,超20%的股份用于引入人才。“对创业企业来说,一级市场股权融资是最合适最好的渠道,不仅能获得资金支持,还可能获得相关资源、公司发展方面的意见和建议,这些对一家初创企业也很重要。”钟林表示。

类似为被投企业“找资金、找市场、寻人才、谋战略、配资源”的工作是创投机构日常工作的重要组成部分。毅达资本董事长应文禄告诉证券时报记者,对于发展处于早期的项目,缺资金、缺人才、缺市场是企业面临最多的难题,除了给予长期耐心的资金支持,还会在管理团队建设、市场人才引进、科技成果转化、产业客户开拓、企业后轮融资方面给予相应的建议和帮助。

据证券时报记者了解,截至目前,毅达资本管理团队累计投资了超过1100家企业,其中95%以上为民营中小企业,已助推其中超过230家企业成功登陆境内外资本市场。2023年上半年,毅达资本投资超过50笔,



100%为民营科技创新企业。

## 创新资本持续发力

深知未来是全景夜视人工智能解决方案提供商,其发展离不开投资机构的长期资金支持和全方位帮助。公司CEO张齐宁介绍,从最早的创业想法——将AI ISP(人工智能赋能的深度神经网络成像引擎)技术真正产业化,实现极暗环境下的全景夜视,到如今拥有成熟的无人机载荷夜视相机和夜视望远镜产品线,是风险投资基金和深知未来一起把“让世界没有黑暗的角色”从创意变成现实。

张齐宁告诉记者,梅花创投、达晨财智等投资机构陪伴深知未来从天使阶段到成长期,在过去5年里,跨越了资金、组织、商业化落地的多重障碍,同时进行战略赋能,公司的发展方向也越发明晰——打造全球领先基于神经网络引擎的新一代影像产品。

深知未来背后长期陪伴企业发展的达晨财智,是本土人民币头部机构的典型代表,在过去23年累计投资730多家企业,其中超700家为民营企业,投资总额超过300亿元,累计助推141家企业成功上市,其中民营企业超过130家,投资企业中有132家国家级专精特新“小巨人”。

达晨财智董事长刘昱在接受证券时报记者采访时表示,创投机构作为创新创业企业的挖掘者与陪伴者,一直与中国民营企业的发展同行,在促进民营经济高质量发展中主要发挥了三方面的重要作用:首先,创投机构主要投资民营中小企业,70%-80%的资金主要投资企业的初创期和成长期,为民营中小企业带来大量长期创新资本,有效缓解了民营中小企业融资难问题。

其次,创投机构主要投资科技创新企业,立足国家所需、产业所趋、产业链

供应链所困,国家需要什么,创投机构就坚定地往什么方向发力,能在更早时间、更长周期投资民营经济和中小科技企业,是现代化产业体系“补短板”、突破“卡脖子”技术,助力产业转型升级和科技自立自强的中坚力量。

第三,创投机构通过专业化、全方位增值服务,帮助投资民营中小企业规范化运作、做大做强,并对接资本市场,民营上市公司已成为我国A股市场的主力军。尤其是注册制改革以来,近九成的科创板上市公司、六成的创业板上市公司和九成以上的北交所上市公司在上市前获得过股权投资机构的支持。

应文禄则把创投机构在促进民营经济高质量发展方面的作用,总结为十六个字:价值发现、风险共担、产业赋能、助力升级。

他对此进行了阐述,第一,从价值发现角度来看,风险投资是带有产业基因、技术智慧的资本,能够敏锐地发现新技术的潜在价值,准确把握市场机会,把技术信号转化为经济信号,并撬动更多社会资本投入到更有发展前景的民营经济领域中去,引导社会资源的优化配置。

第二,从风险共担来说,创业投资主要特点是直接投资、参股不控股、无需抵押担保,投资决策基于企业动态价值而非过往财务指标等静态价值,能够为广大中小民营科技企业提供持续性资本支持,与企业共担发展过程中面临的各种风险,陪伴企业全生命周期发展。

第三,从产业赋能来讲,作为未来公众公司的孵化者,创投机构天然关注企业长期可持续发展。创投机构一方面能够引导社会资金精准地输送给高成长行业中的高成长企业。同时,还能够以市场化、专业化、规范化的投后管理将人才资源、管理资源、产业资源嫁接给企业,帮助广大民营企业完善人才梯队、增加研发投入、改进组织结构、融入先进产业链,驱动企业成长,构筑核心竞争力。

第四,从助力升级而言,创业投资是实现技术、资本、人才等创新要素与创业企业有效结合的投融资方式,通

过高度分散的市场化投资直达民营经济,在推动创新型民营企业发展,引导社会资本脱虚向实,助力产业优化升级方面起到了重要作用。

## 业内呼吁 释放更多有效措施

证券时报记者在采访中了解到,对于广大中小创新型民营企业而言,近些年融资难、融资贵的困境虽有所缓解,但依然是困扰民营企业可持续发展的难题。间接融资方面,针对中小微民营企业的各种隐性门槛、制度性障碍依然存在;直接融资方面,能够进入创投行业、支持中小民营企业发展的中长期资本依然不足。预期稳、信心足,企业才会敢于扩大投资、勇于开拓市场。

“我们要建立一个新的体系,让创造性的想法、前瞻性的技术得到奖励,形成良性循环。”基石资本董事长张维表示,市场会自发地对创业成功者再投资,当市场有了法治及产权保护,更容易建立较好的营商环境,促进民营经济健康发展,激发企业家精神。

张维表示,在创业前,建议创业企业多了解并持续关注区域的扶持政策、行业的生态及产业链情况,充分借助区域内的营商环境、政策扶持、产业布局、金融支持等优势,找准自身在生态产业链中的位置,借助集群效应更加快速谋求自身以及区域的共同发展。

刘昱指出,活跃的创投市场对中国产业升级和科技创新都极其重要,期待国家出台更多的政策,推动社保基金、保险资金等长线资金进入创投行业,通过创投撬动更多社会资源,进一步支持中国民营企业的转型升级,实现高质量发展。

还有机构建议,在促进民营科技企业快速成长方面,可以鼓励银行等金融机构通过出资母基金的方式支持科创企业,当前政策效应展现仍需时间,市场主体信心有待提振,民营经济全面复苏动力有待加强,此外不同形式的市场准入不合理限制和隐性壁垒依然存在,民营经济发展环境仍有持续优化的空间。

# 前7月全国财政收入达13.9万亿

证券时报记者 贺觉渊

8月21日,财政部发布2023年7月财政收支情况,财政部有关负责人还就后续稳增长工作部署作出详细说明。前述负责人指出,下一步,财政部将加大宏观政策调控力度。财政部将着力扩大有效需求,夯实经济回升基础;支持做强做优实体经济,提振市场信心;强化兜基本底线,切实保障和改善民生。

从全国一般公共预算收支看,2023年1-7月累计,全国一般公共预算收入139334亿元,同比增长11.5%;全国一般公共预算支出151623亿元,同比增长3.3%。

财政部有关负责人表示,财政收入增长,除经济持续恢复、总体回升向好带动外,主要是去年4月份开始实施大规模增值税留抵退税政策、集中退税较多,拉低基数。受此影响,税收收入特别是国内增值税大幅增长,相应拉高财政收入增幅。

在主要税收收入项目中,1-7月国内增值税同比增长84.2%,国内消费税、企业所得税、个人所得税分别同比下降10.6%、7.4%、0.6%。

前述负责人指出,国内消费税和进口货物增值税、消费税下降,主要是2021年末部分收入在去年一季度入库,抬高基数。企业所得税下降,主要受企业利润下降以及7月份企业提前享受上半年研发费用加计扣除等因素影响。个人所得税下降,主要是专项附加扣除政策效应持续释放,个人所得税综合所得汇算清缴退税同比多退,拉低了增幅。

除国内增值税外,同样受到去年基数大幅增长影响同比增速的还有

证券交易印花税。1-7月累计,证券交易印花税为1280亿元,同比下降30.7%。究其原因,主要是去年1-2月存在较大规模的证券交易印花税入库,筑高基数,造成今年1-2月证券交易印花税同比大幅下降61.7%,持续影响今年以来证券交易印花税额累计同比增速的表现。

1-7月,全国一般公共预算支出151623亿元,同比增长3.3%。前述负责人概括称,各级财政部门加强财政资源统筹,保持必要支出强度,持续加大对经济社会发展薄弱环节和关键领域的投入,基本民生、乡村振兴、区域重大战略、教育、科技攻关等重点支出得到较好保障。

前述负责人指出,下一步,财政部将加大宏观政策调控力度。在扩大有效需求方面,财政部将密切跟踪地方和部门预算执行情况,用好财政资金直达机制,合理加快财政支出进度,全面提升资金使用效率。延续、优化、完善并落实好减税降费政策。加快地方政府专项债券发行使用,研究扩大投向领域和用作项目资本金范围,持续加强专项债券项目储备和投后管理。加强财政、货币等政策的协调配合,强化预期管理,更好发挥协同效应。

在提振市场信心方面,将加大关键核心技术攻关保障力度,研究支持先进制造业发展的相关政策。用好外经贸发展专项资金等政策,支持稳住外贸外资基本盘。

在保障和改善民生方面,将强化各级财政“三保”责任落实,指导地方统筹转移支付资金和自有财力,在优化支出结构上多下功夫,加大财力下沉力度,对困难地区及时予以适当支持,确保基层“三保”不出问题。

# 发力投资端 多家基金券商“接龙”自购

(上接A1版)

## 机构看好中国经济发展前景

今年以来,我国经济恢复速度在全球主要经济体中处于领先地位,长期向好的基本面没有改变。多家基金公司表示,对中国经济发展前景充满信心。

南方基金总经理杨小松指出,上半年,我国经济呈现回升向好态势,一季度实现良好开局,二季度延续恢复态势,为实现全年增长目标提供了良好基础,同时我国经济具备显著的结构亮点。与之前每轮经济下行周期不同,当前我国制造业龙头企业资产负债率非常健康。以上市制造业企业整体财务指标为例,当前制造业企业账面现金占总资产比例超过20%,处于历史最高水平,带息负债占比为20.7%,处于历史最低水平。

“我们不认为国内存在长期经济压力,而对于短周期的经济下行压力,我国有充足的政策发力空间。”杨小松指出,我国财政和货币政策维持了较高的纪律性,当前中央政府杠杆率仅为21.4%,基本持平于2004年的水平,随着政策逐步出台,预计经济有望稳步回暖。

汇添富基金总经理张晖认为,中国经济正处于波浪式发展、曲折式前进的复苏进程,长期向好的基本面没有改变。上半年国内经济复苏呈现诸多亮点,GDP同比增长5.5%,中国依然是对全球增长贡献最大的经济体之一。从全球经验看,疫后经济恢复正常需要一年左右的时间,预计随着一揽子稳增长政策的逐步落地

实施,下半年经济增长有望进一步回升。

## A股处于多周期共振底部区域

近期,A股市场持续震荡,多家基金公司表示,随着经济基本面回升向好,A股目前处于极佳的人场时点,中长期上行空间和胜率都非常可观。

结合对于宏观经济的判断和当前A股所处的位置,南方基金研究团队认为,A股目前处于多周期共振的底部区域,不管是短期还是中长期都是极佳的人场时点。

从中长期角度来看,目前中证800指数相对性价比已经超过历史趋势两倍标准差,达到明确的战略性买入水平。此外,过去1年沪深300指数整体波动率持续下降,目前已经基本与2014年中期的水平相当,而低波动本身也是重要的底部信号。这些现象意味着A股中长期上行的空间和胜率都非常可观。

从短期角度来看,经该研究团队观测,7月份市场交易活跃度下降较快,已到底部区间,沪深300指数换手率接近2019年以来的最低水平,当前已是良好入场时机。

中信证券表示,近期证监会落实党中央关于“活跃资本市场,提振投资者信心”的部署要求,提出一揽子政策措施,着眼长远,进一步助力资本市场高质量发展、优化资本市场生态、提振市场信心。中信证券在此时运用1亿元自有资金跟投旗下产品,充分体现出现管人对于中国资本市场长期投资价值将持续显现的坚定信心。



证券时报

(ID:wwwstcn.com)

